

LA PROVINCIA

PERIODICO LIBERAL CONSERVADOR

AÑO I

Precios de suscripcion.
En Castellon.—Un mes, 3 rs.—Tres meses, 9.
Fuera.—1 mes, 10 rs.—Seis meses, 20.
Extranjero y Ultramar.—Los últimos precios
con el aumento que el timbre reclame.
REDACCION Y ADMINISTRACION, Medio, 53, bjos

Jueves 2 de diciembre de 1880

Se publica los jueves y domingos de
cada semana

Anuncios.

Los suscritores.—En la cuarta página, 5 céntimos de peseta línea. Remitidos, á precios convencionales. Defunciones y aniversarios, .0 rs. uno.
Los no suscritores.—En la cuarta página, 10 céntimos de peseta línea. Remitidos, á 1 r. línea. Defunciones y aniversarios, 15 rs. uno

Núm. 43



MÁQUINAS

PARA COSER

á 10 rs. semanales

sin aumento ni adelanto alguno

SAN JUAN, 2
CASTELLON

VENTA

de un huerto de 16 hanegadas
cercado de pared y con casa.

Se darán mas antecedentes en la
imprensa de LA PROVINCIA.

La salvacion vinicola

(Véase la cuarta plana)

SUBASTA

de fincas en Nules, Castellon, Vi-
llareal y otros pueblos.

(Véase la cuarta plana.)

**Del banquete de Sevilla las declara-
ciones del Sr. Romero Robledo.**

Los periódicos órganos de la fusion, han tomado muy á mal que el Gobierno haya contestado por medio del señor ministro de la Gobernacion en el banquete de Sevilla, á las declaraciones que los Sres. Balaguer y marqués de la Vega de Armijo habian hecho en los discursos pronunciados en Barcelona y Córdoba respectivamente en los celebrados en dichas ciudades. Les ha parecido cosa extraordinaria, y casi anticonstitucional, que un ministro de la nacion emplee para defender al Gobierno de que forma parte, de los ataques que se le habian dirigido, las mismas armas que usaron sus adversarios.

En verdad que no llevan razon en ello los órganos fusionistas para quejarse del procedimiento empleado por el Sr. Romero Robledo, á no ser que pretendan que el Gobierno debe permanecer impasible ante cierta clase de ataques, y no debe protestar contra ciertas declaraciones hechas por los oradores antes citados, esponiendo al propio tiempo su modo de pensar sobre los problemas que han de plantearse ó que se encuentran pendientes de resolucion.

Las costumbres políticas de las naciones que se citan como modelo del régimen constitucional, abonan la conducta observada por el ministro español, y constituyen

una viva protesta de las afirmaciones por los órganos citados hechas en estos últimos dias con motivo del mencionado banquete de Sevilla y del discurso por el ministro de la Gobernacion en el mismo pronunciado.

Nosotros creemos, sin embargo, que más que el discurso del señor Romero Robledo, sienten los órganos de la fusion las afirmaciones por éste pronunciadas respecto á las condiciones que el partido liberal dinástico reúne para ocupar prontamente el poder. Y ciertamente no les falta para ello motivo, pues dijo verdades que no por serlo dejan de amargar á los que pretenden armonizar declaraciones tan antitéticas como las del Sr. Balaguer y marqués de la Vega de Armijo sobre la constitucion con que gobernaría su partido en el caso de ser llamado á dirigir los destinos de nuestra nacion. Nada de extraordinario encierra por lo mismo, que juzguen con severidad catoniana el acto del señor ministro citado, que ha tenido la audacia de manifestar á sus correligionarios que el partido creado por la fusion no existe, por cuanto le faltan todas las condiciones que deben reunir los que aspiran á ocupar el Gobierno en una monarquia constitucional.

En este caso se encuentra el llamado partido liberal dinástico segun el Sr. Ministro de la Gobernacion manifestó en el discurso citado. Y efectivamente, nuestros lectores recordarán que en diferentes ocasiones hemos manifestado desde las columnas de nuestra modesta publicacion, que más que la creacion de un partido habia contribuido la fusion á formar una coalicion de los elementos dinásticos que aspiran á ocupar el poder, y que en su odio al presidente del Consejo de ministros, que del partido liberal conservador, creian cosa fácil derribarlo aunque no se fundiesen en un solo credo las aspiraciones diversas de los elementos agrupados, pero no unidos en comunes creencias políticas y reconociendo la autoridad de un solo gefe. El Sr. Ministro de la Gobernacion concedor como el que más de las interioridades de nuestras agrupaciones políticas, y hasta de los móviles en que se inspiran muchísimos de los que en las mismas figuras, al ocuparse ante sus correligionarios del porvenir del partido en que está afiliado, y de las probabilidades de que le suceda en el poder en plazo no muy lejano el llamado liberal dinástico, no podia dejar de manifestar su oposicion sobre la falta de organizacion que en este último se observa, lo cual constituye ciertamente una dificultad

para que los poderes moderadores les encarguen la gestion de los negocios públicos. Y que el partido fusionista carece de un conjunto de doctrinas aceptado por todas las agrupaciones que contribuyeron á su formacion, y no reconoce un jefe único cuyas indicaciones todos acaten, y cuyas decisiones respeten, es un hecho que está en la conciencia de todos los que de politica se ocupan, y que por otra parte no pueden desmentir los mismos interesados en que esto no sucediera. De intentarlo, se encargarían bien pronto de destruir sus afirmaciones, los comités constitucionales y las declaraciones de los oradores que entre los fusionados figuran, como ha sucedido en otras ocasiones. Las apreciaciones del ministro de la Gobernacion referentes al partido liberal dinástico y á su falta de cohesion, encierran gravedad suma, por la verdad que encarnan. Constituyen un hecho notorio que no se destruye con las afirmaciones de los periódicos, sino presentando un credo de doctrinas aceptado por todos, y sujetándose á reconocer la autoridad de un solo gefe, condiciones esenciales en todo partido politico que aspire á merecer con justicia tal nombre.

Ocupóse tambien el señor Ministro de otras acusaciones que los oradores fusionistas han dirigido al partido liberal-conservador referentes á la administracion pública, é hizo ver la sinrazon con que se hacen tales afirmaciones precisamente por los que durante las épocas de su mando dejaron en este punto ejemplos de triste memoria, que debieran recordar los españoles continuamente para evitar que se reproduzcan. Hizo la indicacion oportuna de que las irregularidades que se descubren son perseguidas, y entregados sus autores á los tribunales correspondientes, así como que se debia averiguar el partido en que los mismos están afiliados, antes que lanzar una acusacion como la que pronunciaron los oradores fusionistas, contra los liberales conservadores.

En contraposicion de la organizacion y del credo del partido liberal dinástico, presenta la cohesion que existia en el liberal conservador, que reconoce como gefe, á D. Antonio Cánovas del Castillo, y tiene formulado su credo en la constitucion del 76 con la cual gobierna. Declaró que el partido á que pertenece, no presenta sus creencias envueltas en nebulosidades, sino que las tiene perfectamente definidas, y que si mañana por un voto contrario en las cámaras ó por la voluntad soberana dejase de ocupar el poder, continua-

ria prestando todo su apoyo á las instituciones fundamentales, superiores á las agrupaciones políticas. Para desvanecer las sospechas que los órganos de la fusion y los de la democracia habian insinuado su adhesion al presidente del Consejo de ministros, dijo que si el partido liberal conservador se disolviese, siempre quedaria un gefe que seria D. Antonio Cánovas del Castillo, y un soldado que seria el orador, que en aquel momento les dirigia la palabra. Unánimes y prolongados aplausos recibieron las francas y esplicitas declaraciones del señor Romero Robledo.

EL TRASIEGO DE LOS VINOS.

Es tan importante cuanto se refiere á esta riqueza, que nos apresuramos á dar cabida en nuestro periódico al siguiente artículo de D. A. Gutierrez Chaume, que publica la *Crónica de Vinos y Cereales*:

«Esta importante operacion se verifica más ó menos pronto, segun se quiera que el vino tenga más ó menos color; pues si se desea lo primero, entonces hay que dejarlo más tiempo encima de la madre.

Antes de efectuar el trasiego hay que limpiar muy bien las vasijas donde se ha de recibir el vino, con cuyo objeto se introducen cadenas, que al rozar contra las paredes, las van limpiando; además se lavan con agua varias veces hasta que salga insípida, y si se teme que haya algo de vinagre, se friegan las vasijas con agua de cal; una vez limpias, se introduce en ellas un vaso de buen aguardiente y se azufran. La operacion del azufrado es fundada en que en la combustion del azufre se forma ácido sulfuroso y agua. El ácido sulfuroso es impropio para la respiracion y combustion, y por lo tanto morirán toda clase de gérmenes ó de fermentos que pudieran ocasionar que el vino empeorase. Esta operacion se lleva á cabo de varias maneras. Algunas veces se hace en una habitacion bien cerrada, quemando, por regla general, un cuarteron de azufre molido. Pero el método más general es introducir en las tinajas ó cubas un pedazo de tela con azufre enganchada á una varilla de hierro con un tapon que ajusta á la abertura de la vasija, á fin de que no renueve el ácido sulfuroso por el aire atmosférico. Otras veces la tela azufrada es sustituida por una cuerda de esparto tambien azufrada.

Los trasiegos se verifican, ó bien por el método bordelés ó por el general seguido en España.

El trasiego por el método bordelés se hace por medio de un sifon. Cuando la vasija que ha de contener el vino tiene un nivel inferior, pasa á la otra todo el líquido; pero si se encuentran á una altura igual, entonces se trasvasa el líquido hasta establecer la igualdad de nivel en las dos vasijas, la otra mitad se hace pasar por la presion sobre el vino que hace pasar por una bomba-fuelle.

Sea cualquiera el método que se emplee para trasegar, hay que hacer esta operacion con mucho cuidado. Algunos fabricantes entendidos distribuyen por igual los

líquidos obtenidos en las distintas cubas ó tinajas de fermentación, en las que han de recibir el vino cuando se trasiega, poniendo á cada barrica una parte igual de las tinajas de fermentación. También puede hacerse que el vino salga de iguales condiciones, haciendo el trasiego, distribuyendo á cada tina que ha de recibir el vino en una parte de la mitad del que tenían las cubas de fermentación, y despues volver á repetir la misma operación con la segunda mitad. Hay que tener muy presente en los trasiegos que el vino se ponga lo ménos posible en contacto del aire.

Así que el vino se ha trasogado, se vuelve á iniciar en él otra fermentación que recibe el nombre de lenta. Al cabo de poco tiempo cesa ésta y continúa otra, que por ser poco manifiesta, recibe el nombre de insensible.

El vino, despues de haber sido trasogado por primera vez, conserva aún algo de orujo y materias. En algunos puntos de España se hacen algunos trasiegos ulteriores y aun se repiten de tres en tres meses.

Para quitar el color súcio que tiene el vino y arrastrar al fondo las partículas que contiene, se procede á la clarificación. En los países templados se lleva á cabo esta clarificación con cola de pescado.

La operación se efectúa de este modo: se toma una onza de cola de pescado por cada 50 arrobas de vino, se corta en pedazos y se remoja en vino hasta que quede reducido á gluten, y en este estado se echa en el barril, removiendo el líquido contenido en éste, á fin de que se extienda por toda la superficie del vino. Hecho esto, se deja éste en reposo durante seis ó siete días, al cabo de los cuales puede ya embotellarse, ó bien volverlo á trasegar.

También se clarifica con claras de huevo bien batidas con alguna cantidad de espíritu de vino, y se procede en la operación del mismo modo que con la cola de pescado. Algunos agregan á las claras de huevo cierta cantidad de cal, que hace que sea más fácil el precipitado de las partículas que tiene el vino en suspensión.

Otras materias que sirven para clarificar, son la goma arábiga, almidón, leche, arcilla ó tierra de vino.

Los vinos blancos se clarifican cuando están en fermentación, con polvos de marfil y claras de huevo.

Usase para la clarificación de vino de prensa, y las heces que quedan despues del trasiego y de las cuales con cierta cantidad de agua hacen en algunos puntos una bebida que no tiene de vino más que el nombre, y á la cual llaman *revino*, además de la gelatina y la albúmina, varias clases de filtros, de los que uno de los más importantes es el de tela. Este filtro consiste en un recipiente de madera ó metal, cuya forma es una pirámide truncada, dentro de la que van varios trapezios formados por varillas de hierro, entre las que se extiende una red de tela, cuyas mallas son variables; hácia el fondo del aparato hay un grifo, por el que sale el vino, que entró por la parte superior turbio y opaco, claro y trasparente.

En algunas bodegas se procede despues de estas operaciones al calentamiento del caldo. El objeto de esta operación es hacer más alcohólicos los vinos que lo son poco y también darles cierta apariencia de antigüedad.

UNA FAMOSA PETROLERA.

Luisa Michel, la famosa petrolera que ha pasado los diez últimos años en la nueva Caledonia, y cuya llegada á París hace tres semanas dió lugar á manifestaciones ruidosas en la estación de San Lázaro, dió hace pocos días una conferencia en el Eliseo Montmartre.

A las doce se abrieron las puertas del establecimiento. La sala se hallaba adorna-

nada con multitud de banderas encarnadas, destacándose un busto de la republica con un gorro frigio, rodeado de una banda igualmente roja, y dos estandartes negros con galon rojo, en los que se hallaba escrita la fecha 1871.

Poco á poco la sala fué llenándose de gente, que ostentaba flores rojas, los hombres en el hojal de la levita, las mujeres en el pecho y hasta en la cabeza. Los concurrentes á la conferencia guardaban silencio y compostura, cada uno se iba colocando en el sitio que podía, y solo se oían los gritos de los vendedores de periódicos, que para dar salida á su mercancía anunciaban el título de éste: entre ellos recuerdo *Ni Dios ni Duéño*, *El Diario de los Amnistiados*, *Luisa Michel ante el 6.º consejo de guerra*, y otros. El requisito indispensable á toda fiesta francesa, es decir, las *quetouses* ó sean las encargadas de recoger las cantidades que cada uno quisiera depositar, se hallaba representado por muchachas de diez y seis á veinte años, ostentando en el pecho un corazon dorado sobre fondo encarnado, con la inscripción que indicaba las funciones que ejercían y que dejo mencionadas.

A la una y media aparece Luisa Michel apoyándose en el brazo del ciudadano Gambon. Una salva de aplausos saluda la llegada de la deportada de Numea. La célebre petrolera estaba modestamente vestida de negro; representaba unos 50 años de edad, y en su semblante se nota la indeleble huella marcada por los padecimientos sufridos en climas cálidos.

El primero que usó de la palabra fué el ciudadano Gambon para hacer el elogio de Luisa Michel y rogar á la asamblea votara que dicha ciudadana había merecido bien de la patria, de la *Commune* y de la humanidad.

La proposición fué volada por unanimidad.

Siguió el orador en el uso de la palabra y estableció un paralelo entre Luisa Michel y Juana de Arco. Esta última, dijo Gambon, que se sacrificó por su rey ó hizo le coronaran en Reims, era una hija del pueblo, y el pueblo tiene derecho de reivindicarla como suya. Luisa Michel también se ha sacrificado y se sacrifica por su rey, que es «El trabajo.» El orador terminó su discurso diciendo que ellos eran el partido de la humanidad, de la fraternidad y de la justicia.

La ciudadana Michel sube á la tribuna: su voz, ligeramente trémula al principio, vá tomando cuerpo á medida que avanza en su peroración, y á los pocos instantes queda definitivamente sonora, segura é indudablemente convincente si hubiera tratado de otros asuntos más dignos de su sexo y de la misión de la mujer sobre la tierra.

Hemos vuelto, dijo la ciudadana Luisa Michel; solos avanzamos, porque sabemos el fin que nos proponemos. Este movimiento no obedece á la venganza, sino á la justicia. No tenemos ninguna venganza personal, y nos mostramos orgullosos de que los nuestros hayan muerto, pues siempre tendremos su recuerdo presente y mucho más cuando se trata de batirse. Hemos oido los tiros de Satory y no ignoramos sobre quién pesa toda la responsabilidad. Al volver á Francia hemos visto que las religiones se disuelven, las iglesias permanecen mudas; tan solo el pueblo continúa siendo fuerte. La *Commune* sigue fuerte y unida, y en cuanto á nosotros, somos como las banderas atravesadas por diferentes balas; un boquete más ó ménos no les hace mella, y sabemos jugarlos la vida en cuantas ocasiones se nos presenten. Somos unas víctimas de nuestras ideas; estamos sacrificados, lo sabemos y lo aceptamos, no por nosotros, sino por nuestros hermanos, sobre cuyas tumbas deben unirse nuestros brazos. Hemos sido una vez generosos, de ahora en adelante

seremos implacables. No retrocederemos ante ningún deber, sea cualquiera el hombre que debe caer, aunque sea nuestro amigo, nuestro pariente, carrá si se pone enfrente de la revolución y de la reivindicación social.

No queremos que las madres mueran de dolor al ver caer á sus hijos víctimas de los tiranos; y llegada la hora, yo os pediré el señalado servicio de ser la primera en alentar á las masas.

La oradora terminó dando un ¡Viva á la *Commune* y á la Guardia Nacional!

Tal es el espectáculo que tuvo efecto en la capital del mundo civilizado.

Caída de una funámbula.

A nuestro diligente corresponsal de Tortosa debemos las noticias que sobre la catástrofe ocurrida el jueves en aquella población, publicamos en nuestro número del sábado, de la que fué víctima la célebre funámbula miss Scotti, al pasar el Ebro sobre una maroma, ante un público de más de cinco mil almas. Hoy podemos dar nuevos detalles sobre aquel desgraciado suceso, que sigue allí preocupando la atención y excitando los sentimientos caritativos del vecindario. Oportuno es, empero, que antes demos á conocer á nuestros lectores algunos antecedentes sobre la infelicitada artista, jóven, hermosa y simpática, circunstancias estas que han contribuido á despertar mayores simpatías en sus admiradores.

Se la conoce vulgarmente por miss Scotti, siendo su verdadero nombre el de Enriqueta Natto. Su reputación de intrépida funámbula, será para cualquiera indiscutible, sabiendo que ha tenido el arrojo de pasar felizmente rios tan caudalosos como el Sena, el Tamesis, el Tajo y el Guadalquivir á considerable altura, y en alguna ocasión las famosas Cataratas del Niágara, cuyo solo aspecto llena de espanto. No creería seguramente la infeliz Enriqueta que la prueba de aprecio que se propuso dar á los tortosinos, en el espectáculo gratuito y espontáneo preparado para la tarde del jueves, le resultase tan cara, llenando también de luto á su atribulada familia.

Ya digimos que al presentarse sobre la maroma para verificar los arriesgados ejercicios de su arte, fué victoreada por la muchedumbre; y que esta prorumpió en un grito de terror unánime al ver descender á la artista como un cuerpo muerto. Cual si fuera un presentimiento, despues que hubo dado algunos pasos retrocedió al punto de partida, mandando que apretasen los vientos ó cables que sujetaban la maroma, amarrados al paente de barcas.

Cumplido este requisito, subió otra vez la artista y empezó á adelantar por la cuerda algo indecisa y vacilante al principio, pero muy resuelta y segura en lo demás, ejecutando en medio del Ebro algunos bonitos ejercicios, que llamaron muchísimo la atención. Por fin, llegó á la orilla opuesta sin la menor novedad, recibiendo entusiastas felicitaciones por parte del público que estaba cerca del sitio donde fué á parar.

Iban á retirarse muchos espectadores creyendo terminado el espectáculo, pero supieron que miss Scotti volvería á pasar la maroma, ejecutando más arriesgadas suertes, y el público en masa permaneció quieto y anhelante como en tales casos sucede. Era que la atrevida artista iba á vendarse los ojos con un pañuelo, debiendo introducir su linda cabeza en un saco, sujeto al cuello y á la cintura. En esta disposición y con gran firmeza y seguridad principió la artista su nuevo paso por la cuerda, mostrándose á la mitad del trayecto en extremo débil y vacilante. Aquí debió entrar la conciencia del peligro y esto contribuiría sin duda á la catástrofe, cuando á la infeliz le faltaron las fuerzas probablemente, y cayó desde una altura de 14 á 15 metros.

Antes, al observarse sus vacilaciones, se vió oscilar su cuerpo en el aire algunos segundos. Faltóle por completo el equilibrio, dejó caer el balancin, se tiró sobre la cuerda, quedando sujeta á ella con los pies, y pasado un momento, cayó como una masa inerte á cuatro pasos de la orilla.

El terror y la agitación en la muchedumbre fueron tales que hasta hubo señoras que se desmayaron, y los hombres corrían empujándose para salvar á la artista. Pero apenas había tocado esta el agua, cuando un jóven llamado Rafael Melich, sin intimidarle el peligro se tiró al río desde una lancha, logrando sacar á flote aquel cuerpo que todos creían difunto.

Inmediatamente fueron prestados á miss Scotti los auxilios oportunos, disponiendo su traslación á una posada, donde la estaban ya esperando los médicos de la población Sres. Ferran, Homedes, Borrell, Ascot, Bureat y Piñana, con el ayudante del hospital Sr. Plá, el médico del batallón que guarnece aquella plaza, y el farmacéutico D. Pio Isuar. Mientras estos prodigaban á la artista los primeros auxilios, logrando volverla á la vida, iban llegando el alcalde, el juez, el comandante de marina y otras autoridades, y gran número de personas, á enterarse personalmente del estado de la enferma.

Allí mismo, y por disposición facultativa, se dió á miss Scotti la Santa Uncion, por no hallarse en estado á recibir los otros sacramentos. Despues que sobrevino la renección fué trasladada al hospital, donde sigue en estado grave. Tiene tres heridas; una en la cabeza, otra en el hombro, y la más grave en el costado.

El vecindario de Tortosa, como hemos dicho, demuestra vivo interés por la desgraciada funámbula. El «Círculo de artesanos» ha abierto una suscripción para socorrerla, que promete dar buenos resultados, y con igual objeto se han nombrado otras comisiones compuestas de las autoridades y otras personas distinguidas.

Como es natural, se discute allí mucho sobre las causas que motivaron la terrible caída de miss Scotti. Unos la atribuyen á haberse aflojado los vientos á consecuencia del gran número de espectadores que se colocaron sobre el puente de barcas, donde estaban sujetos aquellos cables; otros creen que fué debida al excesivo peso del balancin; puede que ambas causas hayan contribuido á dicha desgracia.

Para la infeliz artista y para su familia (su esposo principalmente, que presenció la catástrofe), deseamos á aquella su completo restablecimiento y buenos productos de la suscripción mencionada. También nos alegraríamos de que le fuese concedida una cruz de Beneficencia al jóven Ramon Melich, según ha propuesto el gobernador de la provincia el alcalde de aquella ciudad, en premio de su gran arrojo.—*(Las Provincias.)*

REVISTA DE LA SEMANA.

Repicar é ir en la procesion, dice el adagio, es imposible; fundamento para que el municipio fije la mirada en el nuevo teatro, no tenga presente los demás servicios encomendados á su celo. ¿Puede ocuparse por ventura, de la salud pública? ¿Le es posible recordar la existencia de bandos relegados al panteon del olvido? ¿Tiene tiempo para girar una visita á los arrabales? Si el pan se vende caro y faltar de peso; si el vino no es vino y por contera *fuchinado*; si la cárcel se halla situada en el punto más céntrico de la población; si la pescadería exhala miasmas, origen quizá de algunas enfermedades; si las calles sirven de estercoleros; si se propina por segunda vez el primero de los sacramentos contra la voluntad del transeunte; en fin, si se descuida lo más esencial, la *higiéne*, ¿qué importa? *higiéne* dice: se me olvi-

daba su d...
prometo no...
próximo; p...
agradables.

Un reput...
con el fin d...
por la *fuch*...
piensan er...
gue, pues...
tanta falta...
tamiento l...
economiza...
respectiva...
Estaré al t...
los comuni...

Damos la...
los aficionados...
sigue la pis...
mar en ag...
estenderá...
de vinos y...
cer, enage...
por mi pe...
tan celebr...
medio má...
en *aguard*...
diente y de...
solucion de...

Los mú...
la corpora...
car un cua...
ria, en el...
bajos para...

Prepara...
jocosos-séri...
mucha vid...

Tambien...
entrante u...
pronto se...
niéndome...
redactores...
para juzga...

Háse di...
crear anta...
y protector...
hay palab...
y es neces...
tar á qui...
muerte de...
este plan...
bles de la...

El domi...
de dos ind...
cantes por...
misma hu...
debiere re...

La feria...
en medio...
visitantes...
que ha vis...
por la aui...
transaccio...
cinco mi...
concurrid...
telon.

La Tau...
vida.

El prim...
se conoce...
gimnástic...
co-portug...
por la tar...
diversion...

El juve...
seo, la co...
Blasco y...
tos», agr...
regular. L...
aplaudida...
por el val...
como la p...
terminó...
ciano «Le...
gunda ve...
más.

El sába...
se anunci...
Francisco...
gel»; enc...
la Barber...
lerante si...
guerra; l...

daba su desaparición del diccionario y prometió no escribirla más hasta el jueves próximo; pero en cambio dará noticias agradables.

Un reputado químico, practica estudios con el fin de evitar los estragos causados por la *fuchina*; los espededores de vino piensan erigirle una estatua, si lo consigue, pues devuelve la tranquilidad, que tanta falta hace á su conciencia, y el ayuntamiento le nombrará hijo adoptivo porque economiza tiempo y trabajo á la comisión respectiva en reconocimientos y análisis. Estaré el tanto de los descubrimientos y los comunicaré.

Damos la enhorabuena más completa á los aficionados á bebidas alcohólicas: se sigue la pista á una fórmula para transformar en aguardiente el agua y después se estenderá á la fabricación de todas clases de vinos y licores conocidos y por conocer, enagenándolos á precios baratísimos; por mi parte, deseo contribuir en algo á tan celebrada invención y propongo el medio más sencillo para convertir *agua en aguardiente*: añádase la *r*, pintese un *diente* y desfillo al más pintado, niegue la solución del problema.

Los múltiples trabajos que pesan sobre la corporación municipal, le impide dedicar un cuarto de hora al examen de la feria, en el momento de dar cima á los trabajos para la construcción del teatro.

Prepárase la publicación de un periódico jocoso-sério titulado *El Látigo*; le deseo mucha vida y pocos tropiezos.

También verá la luz pública en el mes entrante una revista científico-literaria; pronto se repartirán los prospectos, absteniéndome de todo elogio porque vistos los redactores y colaboradores es suficiente para juzgar será notable.

Háase dicho, fermenta la intención de crear antagonismo entre los socios obreros y protectores del Ateneo; si es cierto, no hay palabras para calificar tan ruin acción y es necesario ponerse en guardia y aplastar á quien lo pretenda, pues sería la muerte de la sociedad y no creo convenga este plan más que á los enemigos implacables de la civilización.

El domingo se procederá á la elección de dos individuos de la junta directiva, vacantes por dimisión, fundándose en que la misma había perdido la influencia moral y debiera renovarse toda.

La feria de Cuevas de Vinroma terminó en medio del mayor orden, á placer de los visitantes y satisfacción del Ayuntamiento, que ha visto los buenos resultados, no solo por la animación, sino por la multitud de transacciones; se calculan de veinte á veinticinco mil las cabezas de ganado que han concurrido. Traslado al municipio de Castellón.

La Taurina dará muy pronto señales de vida.

El primer día de fiesta probablemente se conocerán los sorprendentes ejercicios gimnásticos de la compañía Hispano-franco-portuguesa. Si se añadiera la música por la tarde en el paseo de Ribalta, habría diversion para todos los gustos.

El jueves se puso en escena en el coliseo, la comedia en dos actos de los señores Blasco y Ramos Carrión, «Levantar muertos», agradando al público; la ejecución regular. La zarzuela «Sonó la flauta» fué aplaudida más por el buen desempeño que por el valor artístico, pues tanto el libreto como la partitura dejan mucho que desear; terminó la función con la pieza en veleniano «Les chiques del entresuelo», por segunda vez. Entrada, los abonados y poco más.

El sábado se repitió el drama (¿por qué se anuncia comedia?) en tres actos de don Francisco Javier Lautero, titulado «Angel»; encontré frialdad en los actores; solo la Barberá no decayó; hasta el público, tolerante siempre, dejó de serlo y declaró la guerra; lo siento por dirigirse á una se-

ñora, sobre todo si se atiende á que hay quien lo merece más y se le dispensa; por otra parte se la ve desempeñando papeles que no son de su carácter, lo que prueba deseos de trabajar, razón por la cual pido indulgencia. La zarzuela «Tocar el violon» gustó tanto ó más que la primera noche; así lo demostró el público que aplaudió á todos los actores que tomaron parte. Entrada mediana.

El domingo se dedicó la función á las autoridades civiles y militares, representándose el drama «Diego Corrientes ó el bandido generoso»; en su ejecución se distinguieron la Barberá y Cármen, se repitieron los murmullos de la noche anterior, y el apuntador á veces se veía más que los artistas. La brillante banda del regimiento de la Princesa amenizó la velada, tocando en el primer entreacto la «Marcha de las Antorchas» (número 1.) y al final de la obra la magnífica serenata «Al pie de la reja» del maestro Marques; ambas fueron aplaudidas y en justicia. A la una se dió fin con la zarzuela (ya pica) «La salsa de Aniceta.»

La compañía recuperó algun tanto las pérdidas de la semana.

Efecto de la lluvia se suspendió el martes la función anunciada de la que daré cuenta en el jueves próximo.—A. B.

Crónica local y general.

El 29 del pasado noviembre celebró sesión la Comisión provincial en unión de los diputados residentes en la capital con el objeto de ocuparse de la transacción propuesta para transigir el pleito, al parecer, entablado con motivo de la institución de herederos hecha á favor del Hospital y Casa de Misericordia provincial establecidos en esta ciudad.

Después de la lectura de un escelente informe emitido por un letrado del colegio de Barcelona, procediéndose á discusión la que fué estensa, resolviéndose por unanimidad la transacción bajo las bases de deducir del capital dejado por el testador, la cuarta parte como legitima de la madre; del residuo sacar los legados, y del remanente hacer dos partes: una para la madre del testador y la otra para la Diputación en concepto de propiedad y única y legal representante de los citados establecimientos benéficos.

Para el otorgamiento de la escritura de transacción se autorizó al Vice-presidente de la Comisión provincial Sr. Ráfels y García.

El lunes por la mañana, un pobre hombre vecino de Villafamés, que ni tiempo tuvo para llegar á la posada, en la calle de Zaragoza fué acometido de un ataque epiléptico con tan mala suerte, que al caer vino á dar la cabeza sobre el muro de la acera, ocasionándose una herida con abundante hemorragia.

Los vecinos que se apercibieron del hecho condujéronle á una casa inmediata en la que le prodigaron todo cuidado, y á las pocas horas ya lo vimos hacer sus compras en la plaza.

Se ha recibido en la sección de Fomento el título de Practicante de D. Francisco Guarch y Prats, vecino de Salsadella.

Durante los días del 22 al 28 del pasado mes, ha tenido esta población un aumento de cuatro por haber sido siete los muertos y once los nacidos.

Las cantidades de vinos comunes de España é Italia importadas en Francia durante los nueve primeros meses de los tres últimos años, es la siguiente:

De España: 1878, 87.842,865 litros; 1879, 143.181,990; 1880, 391.707,521.—Total, 622.732,376.

Italia: 1878, 16.112,028 litros; 1879, 36.288,709; 1880, 131.328,117.—Total, 183.728,854.

Más España que Italia, 439.003,522 litros.

Suponemos que para que hoy pueda celebrar sesión ordinaria nuestro Ayuntamiento, los señores concejales asistirán al al consistorio; pues aunque vienen demostrando que el tratar asuntos generales de la población no les es tan satisfactorio como el ventilar los propios, confiamos que hoy harán un sacrificio aunque solo sea

para conestar con el que les locará hacer el sábado, acudiendo á la sesión extraordinaria para que han sido convocados con la junta municipal, para tratar de pagar en SUSPENSO, parte del importe del terreno y casas que han de adquirirse para la construcción de un teatro en la plaza de la Paz.

Por si no se ha tenido la prevención de convocar á domicilio, sirva nuestra indicación de aviso; pues si hoy quedan agradecidos los vecinos, el sábado no faltarán vecinos que también lo agradecerán.

Ayer tarde, como se había anunciado, se reunieron en casa del señor marqués de Muros los diputados y senadores fusionistas con objeto de tomar un té y cambiarse de paso sus impresiones políticas.

Asistieron á esta reunión todos los senadores y diputados fusionistas residentes en Madrid, y el directorio estuvo representado solo por el Sr. Alonso Martínez.

Se habló mucho del discurso del señor Romero Robledo, de la actitud del partido en la próxima legislatura, y no faltó tampoco quien defendió el criterio del comité provincial respecto á la abstención en la rectificación de las listas electorales, conviniendo todos los presentes, por último, en la necesidad de estas reuniones periódicas que contribuirán á estrechar más y más los vínculos de unión entre los fusionistas.

Se han comentado los discursos del señor Balaguer, y hubo quien dijo que, de persistir en la conducta que había iniciado aquel hombre público, y con acuerdos como el tomado últimamente por el comité provincial, podría muy bien darse armas á los enemigos para que duden de la buena armonía que existe hasta ahora en el seno de la fusión.

El té terminó á las seis. Los asistentes pasaron de cuarenta.

Un duelo bastante original acaba de verificarse en París. Dos hermanos, enamorados de una cocinera de la Villette, decidieron resolver la competencia por medio de la bebida. Al efecto, se armaron de sendas botellas de ron, cuyo contenido debían apurar hasta que uno de ellos se diera por vencido. Después del noveno vaso, el más joven cayó sin sentido debajo de la mesa. El mayor, triunfante, se levantó pero á las pocas horas fué atacado de una congestión cerebral.

Segun el cuadro estadístico publicado por la dirección general de Sanidad, durante el mes de octubre han ocurrido en la Península é islas adyacentes 47.934 nacimientos y 47.012 defunciones. El número de aquellos ha excedido al de éstas en la suma de 622.

Las provincias que mayor número proporcional de nacimientos y defunciones presentan, son respectivamente las de Badajoz y Valladolid. La que mayor número arroja en uno y otro concepto es la de Toledo.

La provincia que ofrece mayor número de nacimientos ilegítimos, es la de Madrid, y la que menos Guadalupe, en donde no ocurrió ninguno de esta clase.

La mayor longevidad corresponde á Valencia y la Coruña, y la menor á Toledo y Segovia.

En cuanto á las defunciones, las enfermedades que más víctimas han causado son las de los órganos respiratorios y los catarrros intestinales. Es de notar que 21.740, es decir, casi la mitad de las ocurridas, aparecen sin clasificar. Hacemos esta observación, porque demuestra que la estadística demográfico-sanitaria no ha alcanzado aún la perfecta exactitud que sería de desear.

El número de muertes violentas ha sido de 506, en esta forma: 358 por accidente, 46 por suicidio y 102 por homicidio. El mayor número de accidentes corresponde á Madrid y Sevilla; el de suicidios á Teruel, donde hubo siete, y el de homicidios á Madrid.

Ya en otras ocasiones nos hemos ocupado de la mejora llevada á cabo por contratista en la calle de Gracia, y en todas esas ocasiones asegurábamos que las aceras colocadas en dicha calle y el firmado de la misma después de la mejora dejaba mucho que desear.

Vinieron las lluvias y los silos cegaron como por encanto, remediándose la cosa lo mejor que se pudo y creyeron algunos que todo quedaba bien; pero la lluvia de anteaer ha demostrado que el contratista asentó las aceras en el aire y ha comprometido la solidez de la calle en tales tér-

minos que su recomposición costará muchos disgustos.

Es preciso pasar por la referida calle para que se crea en su mal estado; hay aparte de tres sepulturas en las que cabe en cada una de ellas un *jumento*, metros seguidos de adoquines hundidos; y al contemplar tal destrozo lamentamos la vergüenza que por su obra sentirán el contratista, el arquitecto y el alcalde.

¡Y viva la Pepa!

Boletín religioso.

Santo de hoy.—Stas. Bibiana y Elisa, v. *Santo de mañana.*—S. Francisco Javier.

CORREO DE MADRID.

30 de noviembre.

La *Gaceta* de hoy no contiene ninguna disposición de interés general.

—Dice hoy un diario de la mañana: «El Sr. Romero Robledo hará en breve una pequeña combinación de gobernadores. El Sr. Santa Maria, gobernador de la provincia de Alicante, vendrá á continuar sus servicios á la secretaria de Gobernación; el de Zamora, Sr. Frontaura, pasará también á este departamento.

El oficial de secretaria, D. Filiberto Díaz irá á mandar un gobierno.»

—Escribe *La Correspondencia* que ayer se recibió en Madrid una carta del Sr. Posada Herrera. Las personas que la han leído dicen que este conocido hombre público manifiesta en ella que persiste en vivir alejado de Madrid, á donde no le llama en la actualidad asunto alguno de importancia; pero que esto no obsta para que se traslade á la corte el día en que sus amigos crean necesaria su participación activa en la política.

El Sr. Posada Herrera muéstrase en la carta á que nos referimos bastante escéptico y desilusionado.

—Ayer fué recibida por el presidente del Consejo la comisión de representantes de Aragón encargada de solicitar la construcción del ferrocarril de Canfranc.

A la exposición acompañan 500 pliegos de papel llenos de firmas, en que se unen los nombres de representantes de todas las clases sociales y de todos los partidos de Aragón. Al entregarla, el señor obispo de Huesca pronunció un sentido discurso encareciendo la importancia y la trascendencia que para las provincias que representaban tiene el asunto de que se trata, y pintó la ansiedad con que Aragón entero espera una resolución en la que cifra liasonjeras esperanzas.

El Sr. Cánovas del Castillo parece que ofreció á los representantes aragoneses que pasaría la exposición á la junta consultiva de Guerra, y tratará el asunto en Consejo de ministros, dispuesto como estaba á apoyar y proteger todos los intereses legítimos que tiendan al desarrollo de la riqueza española.

—Las noticias recibidas en el ministerio de Ultramar por el correo que se ha recibido esta mañana, procedente de la isla de Cuba y Puerto-Rico, confirman satisfactorias noticias.

El gobernador general participa al gobierno que reina en toda la isla completa tranquilidad, esperándose que muy en bres se presentarán á indulto los pocos insurrectos que aún no lo han verificado, restos de la partida de cabecilla Nuñez.

También participa que se están ejecutando varias obras de importancia en el muelle de la Habana con el fin de que tenga toda la mayor extensión posible, dando también cuenta de otras mejoras que se están llevando á efecto en el canal de Vento.

El estado sanitario es también completamente satisfactorio.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA SALVACION VINICOLA.

Producto LOWE garantido

para el

AGRIO, CONSERVACION Y CLARIFICACION DE LOS VINOS.

Almacenes para la venta: Casa-hospicio, Villareal.—Oficinas: señores J. Gimisó y Comp.^a, Castellon.

RELOJERIA

DE

JUAN ALSINA,

ZAPATEROS, NÚM. 27, CASTELLON.

Deseando el dueño de este establecimiento dar más estencion y mayores proporciones á su comercio, ha resuelto facilitar la adquisicion de sus relojes, concediendo á los compradores las ventajas posibles.

Al efecto se espondrán á PLAZOS SEMANALES los relojes que se quieran adquirir, cualquiera que sea su clase y su precio, sin anticipos ni más garantías que la obligacion en que se formalice el contrato, suscrita por persona conocida y de responsabilidad.

El precio del reloj será el que realmente tenga en venta, sin aumento alguno por razon de los plazos.

Si se compran al contado, se hará una rebaja del 5 por 100.

De la bondad, perfeccion y buena marcha de los relojes, sale garante el gefe del establecimiento.

Las personas que gusten visitarle, encontrarán en el mismo cuanto deseen en toda clase de relojes de bolsillo remontoirs, para caballeros y señoras, grabados en oro, esmaltados y con diamantes, recibidos de las fábricas más acreditadas del extranjero, garantizados por CUATRO AÑOS.

Gran surtido de remontoirs de plata á precios escesivamente baratos.

De plaqué, de oro garantizado, con cajas de forma nueva.

Remontoirs de plata con calendario perpétuo.

» Nikel, esfera luminosa.

» señalando el dia de la fecha.

Gran variedad en relojes de pared de todas clases.

Relojes de cuadro de varias formas, de 8 y 15 dias de cuerda.

Reguladores de 8 y 15 dias de id.

De Morez, horas y medias, 8 dias de cuerda, con caja.

De cuartos, con cuatro campanas, 8 dias de cuerda, con id.

Alemanes, de 30 horas de cuerda, de todos tamaños, con despertador.

De Cucut, 30 horas de cuerda.

Despertadores de cazadores.

» de mesa montados sobre mármol y con figuras doradas y bronceadas.

Cadenas de oro, plata, Nikel y dublé fino, para caballeros y señoras, y medallones de varias clases.

Posee todo lo bueno y caprichoso que en el arte de relojería se hace y que el comprador puede adquirir con más ventaja que en cualquier capital de primer orden.

Relojes de bolsillo usados á precios sumamente baratos.

Se componen con puntualidad y esmero toda clase de relojes, con garantia por DOS AÑOS.

CUATRO REALES SEMANALES.

EL PATRIARCA SAN JOSE.

Gran cuadro pintado sobre una tela especial con colores brillantísimos é inalterables.

Cuantos elogios se hagan de este cuadro son ineficaces para ponderar un extraordinario mérito artistico.

Los señores que envíen el siguiente cupon y 24 rs, en sellos de franqueo al señor Director de las Oficinas de Publicidad, (Tallers, 2,) Barcelona, recibirán dicho cuadro certificado á vuelta de correo.

LA PROVINCIA. Castellon.	
S. JOSÉ.	S. JOSÉ.
CUPON.	
Vale por UN ejemplar.	

ESTAMPITAS RELIGIOSAS.

Las mas perfectas, de mayor finura y de mas brillante colorido que se han publicado hasta hoy en Europa. Ofrecen además grandísimo interés por los asuntos que representan, basados en pasajes bíblicos y en los Misterios de la Religion Cristiana.

Los señores que envíen al Sr. Director de estas Oficinas de Publicidad, (Tallers, 2,) Barcelona, el siguiente Cupon y 6 rs. en sellos, recibirán á vuelta de correo 12 preciosas estampitas, con y sin relieves y bordados, una de cada numero, en vista de las cuales podrán hacer el pedido que gusten, verificando siempre el pago en sellos de franqueo.

LA PROVINCIA. Castellon.	
CUPON.	
Vale por DOCE estampitas.	

SIN RIVAL.

Abono completo garantido.

PRECIO: 100 reales los 100 kilogramos al contado en la báscula. Almacenes para la venta: Casa-hospicio, Villareal.—Oficinas: señores J. Gimisó y Comp.^a, Castellon.

METODO ELEMENTAL PARA PIANO

LECARPENTIER REFORMADO POR

MANUEL PENELLA.

Director de la Escuela pública de Música del Excmo. Ayuntamiento de Valencia, y premiado con medalla de plata en 1879 por la Sociedad Económica.

Consta de 59 paginas en gran tamaño, de lujo y su valor es de 5 pesetas. Se remite franco de porte.

COMERCIO DE MÚSICA

de Salvador Prosper,

premiado con medalla de plata por sus ediciones de música.

VALENCIA.

GUANO DEL PERU

Hállase de venta en la acreditada casa de José Peñalver, calle del Medio, núm. 158, de superior clase, y á razon de 70 rs. quintal y 18 arroba, ó sean los kilogramos 51'120 gramos y los 12'780.

RELOJERIA

DE LA

VIUDA É HIJOS DE PAUL DESBERTRAND,

ENMEDIO, 90 (CUATRO-ESQUINAS), CASTELLON.

Esta antigua y acreditada casa establece desde hoy nuevas condiciones para la espendicion de sus relojes; y para ello, y sin alterar en lo más mínimo el precio, está hoy señalado para la venta; espondrá sus acreditados relojes por PLAZOS SEMANALES EN EL TRASCURSO DE SEIS MESES.

Relojes de bolsillo de oro, plata, plaqué y nikel para caballero, y para señora con esmalte y diamantes, y de pared de todas clases; esta casa garantiza sus relojes por CUATRO AÑOS, aun aquellas clases que espondrá al ínfimo precio de UNA PESETA POR SEMANA.

El que desee pagar al contado tendrá de rebaja el 5 por 100.

Esta casa continúa haciendo toda clase de composturas asegurándolas por DOS AÑOS y á precios equitativos.

Casa en venta ó arriendo.

Lo está la de la calle de Caldereros, núm. 33.

Darán razon en la calle de la Enseñanza, núm. 41.

SUBASTA

de fincas en Nules, Castellon y otros pueblos.

A voluntad de su dueño, el dia diez del próximo Diciembre y á las diez de su mañana, tendrá lugar en Nules, ante el Notario don Vicente del Cacho, subasta pública para enagenar varias fincas, sitas en términos de Nules, Villareal, Castellon, Puig y Puzol.

Los pliegos de condiciones y demás están de manifiesto en el despacho de dicho señor Notario.

Todas las fincas son de regadío, entre las cuales hay una en cuadro de 105 hanegadas.

Á LAS SEÑORAS.

Grandísimo surtido de novedades en telas y adornos para vestidos de señora, en la presente estacion, á precios reducidos, por ser los géneros en su mayor parte fabricacion de los consocios de nuestra casa. Las fábricas reunidas de Felipe Perez y Comp.^a, plaza de Cajeros, núm. 60.

En el piso principal se ha establecido un salon para esponer las novedades y sederias á fin de que con comodidad puedan ver los géneros las señoras que se dignen visitar nuestro establecimiento.

PIANO

Se vende uno de mesa de gran volumen, de 6 octavas y media, con 3 cuerdas á los tiples y 2 á los bajos; darán razon plaza de la Constitucion, núm. 34, Castellon.